新阅读

中国最早的男女同学生活

大学校园里的男女生交往,一直是大学师生乃至社会关注的话题。相信每一个经历过大学生活的人,对那些私下递纸条、晚自习逃课去小树林约会、欺骗女生楼宿管员的故事,一定有所感触。

大学生的这些"花招"究竟是从哪里学来的,一直往前追溯,原来九十年前,类似的故事,也曾发生在中国最早同校的那批男女学生身上。

1920年以后,中国的大学校园里发生了一件翻天覆地的大事,那就是逐渐开放女禁,实行了男女学生同校。但面对着来自社会的质疑与保守人士的抨击,学校都制定了苛刻的管理措施。这些措施有的可行,有的就显得可笑了。在种种严格措施下,女生宿舍对大多数男生来说,无疑是一个神秘的地方,也令他们充满了向往和遥想……

当时上海的沪江大学,在女生的管理上,学校专门设立了为女生监学,以监督女生的行宿知照料她们的生活。女生活和对都尽可能地集中在这个空间。宿舍里面楼下有会客生的家政学习室和阅览室,以则及女教职员和学生的寝室,以则及女学生健身房和浴室,临生出人,无不受其监察"。

男生得到监学的许可后,可以在会客室与女生谈话,但不得进入寝室。而女生的信件如果是来自校内,则必须经监学拆阅。在燕京大学,同样有严格的生活规章制度来限制男女同学之间的交往。

因此,女生宿舍对大多数男

方,也令他们充满了向往和遥想。他们常把女生宿舍比喻为"东宫""西宫""紫禁宫",更有甚者,清华大学的女生宿舍比喻为更有甚者,清华大学的女生戏称为"组"。一位上海光华大学的语言描写。一位上海光华大学的宿舍:"女生宿舍被安同学的宿舍:"女生宿舍被哥儿们称作'仙宫',绿的柳丝罩着红楼,馥郁的香味有时会从宫里飘出来。夜里,月从'仙宫'的屋角后升起,因为是'仙宫'的屋角,这月,是更美了。"当这些在男生眼里颇为神

生来说,无疑是一个神秘的地

当这些任男生眼里颇为伸秘和浪漫的地方向他们开放的时候,可以想见这些男生的心理状况。在上海交通大学,1930年学校建校纪念日,被视为禁地的女生宿舍第一次对外开放,男生们闻此消息,莫不眉飞色舞,争着前往一饱眼福,女生宿舍出现



清华大学的古月堂,当年曾是女生宿舍,因而被学生戏称为"狐(胡)堂"



中国最早的女大学生

了"几无插足地"的局面。

与以往相比,1920年以后,在大学校园里,学生已经开始享有更多的个人自由,而且在个人行为上也更大胆。然而,在男女同校的最初几年里,男女学生之间浪漫的关系却很少出现,年轻的学生们也很少有异性朋友。对多数女学生来说,由于缺乏同异性交往的经验以及求爱的风俗,她们似乎变得沉默寡言,而不是大胆放肆了。男生有时候也会抱怨说,女同学太矜持或是缺乏热情。

当时在上海大学的施蛰存后来回忆说:"每当上课,总是男生先进教室,从第三排或第四排课桌坐起,留出最前的两排让女生坐。待男生坐定后,女生才鱼贯而入教室。她们一般都是向男同学扫描一眼,然后垂下眼皮,各自就座,再也不回过头来。"那时和丁玲同学的施蛰存就坐在第三排,然而,同学半年,施只看到她的后脑勺。对于施蛰存等男学生来说,女生离他们是那样近,也是那样遥远。

不过,随着社会习俗的不断变化,这种初期的好奇、谨慎以及隔膜很快就过去了。1936年,当沪江大学的学生回忆起往事时,就已经不禁对早年学校苛刻的男女交往规定感慨不已:

讲到交际,从前和现在一 比,显然那时是又拘束又小气。

在 1923 年的年刊上, 我们能够找到很好的例证。现在不妨转录于后:"男女学生交际颇称奇特,凡男生致女生信,必须经女学监拆阅,而由邮局寄来者可以不拆。有将信夹在图书馆之大

字典内,以咳嗽为号而令女同学前往领取....."

在1924年故态依然。学校当局并新定严厉规则数条。其中最苛刻的是:本校男生只准于星期六下午一时至六时会晤女生。这似乎是不可能的,可是在13年以前却是通行的。

在1926年,校规的严厉依旧不改往年的威风。校规上规定男女二人不得在校内并肩偕行,亦不得同乘汽车外出。校规订得这样琐细,简直把同学做囚奴了。这种苦楚,我们是无法享受的。

到了1927年国民革命成 功,一切都趋向于革命化的途径 了。可是本校对于男女同学方面 依旧有些说不出的"那个"。该年 年刊上曾有下列记载:有一次学 监召集全体学生,吾等却以为大 事将临,屏息静气小心翼翼地坐 着,学监开言道:"你们知道那条 后路吗?昨日某外国师母茶点 后.到她的园中看花,无意往后 路上一看几乎晕倒,因为那边有 一个中国女子和一个男子在散 步。"这种装腔作势、大惊小怪的 神情是我们所不敢领教的。因为 我们并不需要这种太假正经的 生活啊!

翻看一页一页的《沪江年刊》,历史已经慢慢走过。大学校园里森严的交往规定也已经渐渐放宽,学校开始成为一个不仅是追求知识、理想而且也是充满情趣的地方。

张素玲/文 摘自《文化、性 别与教育:1900~1930 年代的中 国女大学生》

先|睹|为|快



★★★★

冯梦龙怎样在小说中植入广告

如果你想在电影、电视、游戏、报纸杂志、文学作品中植入广告,这可是件技术活,做得好的,就像好菜坞拍摄的007系列电影,叫好叫座又不让观众反感,做得不好,就像春晚本山大叔的小品。

都说好莱坞是植入广告的鼻祖, 其实不然,真正的鼻祖还在我们中 国呢,这位仁兄就是明朝人冯梦龙。 他纂辑的"三言", 收录了不少宋元 话本, 比如《陈可常端阳仙化》《白娘 子永镇雷峰塔》等。这些虽是宋元旧 作, 但却经过了冯梦龙的加工整 理——文字近似宋人风格,但其中有 些地名和习俗却是明代的。

为什么冯梦龙编辑宋元话本时要 偷梁换柱呢?其实,他是拿了"企业"的 回扣,巧妙地在书中植入了广告。

回扣,巧妙地在书中植入了广告。 欲知详情如何,请看 2010 年第 5期的《《传奇故事》(百家讲坛版)》。

新阅读推荐





未来 10 年好工作

未来10年,三大趋势即将席卷全球,谁都无法置身事外。世界会变得愈来愈绿,因为节能减碳;世界会变得愈来愈起,因为节能减碳;世界会变得愈来愈老,因为老年人口逐渐增加;世界还会变得愈来愈好玩,因为网络将彻底改变10年后的生活面貌。

10年后的你,不只生活方式将会改变,工作机会也在转移。未来好工作正在找寻这样的人才:你要拥有生活创意,还要能和不同专长的人一起共同协作。10年后好工作的秘密,尽在2010年第5期的《年轻人·A版》杂志上。



現代快報部南



"最后一冲"就用"招考通"

现代保报"招考通"在冲刺高考最后 6 天,江苏顷级名师 出场,指准押题,为考生快速增分。译文、数学、英语、物理。 历史等各考密额次第呈献,大受考生欢迎。 2010"招考通"将再次创造增分奇迹!

"招考通"订阅方式:

- 国话订阅、电信国话用户域打 (183366),按"1" 号键即可获得登录据 各通的用户名和密码。
- 在线灯侧; 景景 zkt. dsqq.cn. 通过支付宝或互联星空订例;
 现场灯侧; 南京新街口正讲街 18 号东字人厦 1 楼, 电话 84783555;

拒书通咨询服务热线: 96060. 利灶: zkt. dsqq. cm.

咨询服务热线: 96060

招考通——做最有价值的高考服务!